Gezamenlijke inzet op huisvesting van EU-arbeidsmigranten
Toelichting op voorliggende stukken

De afgelopen twee jaar hebben  ABU, NBBU, VIA, LTO, PVE, tezamen met vakbonden, het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de Vereniging van Nederlandse Gemeenten en diverse individuele gemeenten, gezamenlijk normen voor huisvesting van arbeidsmigranten in Nederland geformuleerd  en een daarbij aansluitende controlesystematiek ontwikkeld. Dat is een belangrijke winst op twee punten. In de eerste plaats gaan naast de uitzendbureau’s nu ook andere werkgevers zich binden aan normen. De tweede en belangrijkste stap vooruit is de controlesystematiek: door de invoering van onafhankelijke controle is naleving van de norm niet langer een kwestie van louter goede wil. 
In het verlengde van de normen hebben deze partijen samen met Aedes (vereniging van woningcorporaties) een nationale intentieverklaring rond goede huisvesting voor arbeidsmigranten opgesteld en hebben ze een model ontwikkeld voor een zogenaamde “bed-voor-bed regeling” (BvB). 

Nationale intentieverklaring 
Voor de realisatie van huisvesting zijn partijen vaak afhankelijk van elkaar. Sommige partijen lijken het lastig te vinden om zelf het initiatief te nemen als ze het idee hebben dat anderen achter blijven. Daardoor komen er te weinig projecten van de grond. Om de ‘sense of urgency’ bij betrokken partijen te vergroten heeft het ministerie van BZK het initiatief genomen om met vertegenwoordigers van alle betrokken partijen te komen tot een ‘nationale intentieverklaring’ voor huisvesting van arbeidsmigranten. Door ondertekening van deze verklaring onderkennen gemeenten, werkgevers, werknemers, woningcorporaties en de rijksoverheid de problematiek rond de huisvesting en onderstrepen zij het belang van het gezamenlijk optrekken. De ondertekenaars bevorderen actief dat op lokaal en regionaal niveau afspraken worden gemaakt.

Samen met regio’s in overleg om tot concrete afspraken te komen
De intentieverklaring is niet meer en niet minder dan het begin. De koepels van uitzendbureau’s en andere werkgevers, LTO, VNG en Aedes zijn inmiddels samen met BZK in een achttal regio’s in overleg met werkgevers, gemeenten en huisvesters om hen te mobliseren om tot concrete afspraken te komen. De inzet is dat er in ieder van die regio’s voor het einde van dit jaar concrete afspraken liggen over aantallen extra plekken voor tijdelijke huisvesting, locaties en afspraken over welke huisvesters gaan (om)bouwen. 

Normen voor huisvesting van arbeidsmigranten in Nederland
De nieuwe uniforme huisvestingsnorm is ontwikkeld door vertegenwoordigers van werknemers en werkgevers in het kader van de Landelijke Intentieverklaring ‘Huisvesting voor arbeidsmigranten’. Deze norm wordt bestendigd in een huisvestingskeurmerk waarvoor iedereen die arbeidsmigranten huisvest, werkgevers of ‘reguliere’ huisvesters, in aanmerking komt. De norm is specifiek ingericht op huisvesting voor flexibele bewoning. Met dit keurmerk ontstaat er een duidelijk onderscheid in de markt voor iedereen werkt met (tijdelijke) arbeidsmigranten. Dit onderscheid kan zowel door de markt als door de (lokale) overheid worden herkend om zo duidelijk te hebben welke marktpartijen goed huisvesterschap serieus nemen. 


De norm
De norm is gebaseerd op landelijk geldende regelgeving op het gebied van brandveiligheid en combineert zaken als privacy, leefbaarheid en veiligheid. Daarbij is er een groot aantal minimumeisen geformuleerd op het gebied van sanitaire voorzieningen, kookgelegenheid en informatievoorziening voor de tijdelijke en/of buitenlandse bewoner.
Een aantal cruciale onderdelen van het huisvestingskeurmerk:
-	Minimaal 10m2 leefruimte per persoon
-	Te alle tijden 6 liter blusmiddel in de huisvesting aanwezig
-	Zowel rook- als CO-melders in de huisvesting aanwezig.
-	Blusdekens bij de kookgelegenheid
-	Tweejaarlijkse check CV ketels
-	Één douche & één toilet voor iedere 8 personen
-	Minimaal 4 kookpitten per 8 personen
-	Informatievoorziening in de bewonerstaal over noodnummers, huisregels en de huisvester.

Toegevoegde waarde voor markt en overheid
Het keurmerk is beschikbaar voor iedere onderneming die arbeidsmigranten huisvest. Dat betekent dus dat zowel werkgevers (uitzenders, tuinders, etc.) als particuliere huisvesters en huisvestingsbemiddelaars voor het keurmerk in aanmerking kunnen komen. Het keurmerk draagt zo bij aan het zelfreinigende vermogen van de tijdelijke huisvestingsmarkt en biedt gemeenten een praktisch handvat bij het beoordelen van ondernemingen die in aanmerking willen komen voor samenwerking met de gemeente. Het keurmerk kan als voorwaarde gelden voor lokale bed-voor-bed afspraken waarbij ondernemingen en gemeenten gezamenlijk op zoek gaan naar passende huisvesting voor arbeidsmigranten in de gemeente. 
In het keurmerk wordt uitgegaan van landelijke wet- en regelgeving op het gebied van brandveiligheid. Gezien de diversiteit is er in de normering geen rekening gehouden met individuele lokale bestemmingsplannen en handhavingsbeleid. Desalniettemin gaat het keurmerk op elementen verder dan wat er landelijk geldt op het gebied van woongenot en (brand)veiligheid. Het keurmerk dient zodoende niet als alternatief voor de wettelijke handhavende plicht van de gemeente maar als praktisch en helder instrument om de goede van de slechte ondernemingen te scheiden in handhaving en beleidsvorming. Het is vanuit deze insteek dat VNG en BZK het zelfreinigende vermogen van de markt ten zeerste ondersteunen.

Gemeentelijke bijdrage aan het zelfreinigende vermogen van de markt
Ook bij de ontwikkeling van het lokale woon- en huisvestingsbeleid kan het keurmerk een duurzaam onderdeel worden. Dit beloont de goede ondernemingen en bestraft de slechten. Gemeenten kunnen in hun lokale beleid de leefruimte als minimum hanteren bij de ontwikkeling van huisvesting. Hiermee dragen ze bij aan een leefbare bewoning en hierdoor kunnen bonafide ondernemingen deze te ontwikkelen huisvesting ook daadwerkelijk gebruiken. Door andere minima te hanteren bij de ontwikkeling van nieuwe locaties, lopen gemeenten het risico alleen met malafide partijen te kunnen werken. 

Partijen en planning
Het keurmerk zal onafhankelijk georganiseerd worden. De betrokken partijen vanuit werkgevers- en werknemers zullen via een onafhankelijk stichting de normering borgen en de uitgifte van het keurmerk organiseren. Daarbij zullen de huisvestingsnormen opgenomen worden in de collectieve arbeidsovereenkomsten (CAO’s) van sectoren die veel met arbeidsmigranten werken. In de loop van 2012 zal de nieuwe keurmerkorganisatie georganiseerd worden. Meer informatie en de voortgang van het nieuwe keurmerk zal te vinden zijn op www.flexwonenarbeidsmigranten.nl 

Bed-voor-Bed regeling
In de afgelopen jaren zijn er op het gebied van tijdelijke huisvesting van arbeidsmigranten teveel onwenselijke situaties ontstaan. Veelal is gehuisvest op locaties die niet voldoen aan bestaande wet- en regelgeving en gemeentelijk beleid of er is sprake van een gedoogsituatie. 
Met de Bed-voor-Bed Regeling werken huisvesters en gemeenten aan geschikte huisvesting voor arbeidsmigranten. Daarbij hebben zij drie concrete doelen voor ogen:
1. Huisvesting creëren die voldoet aan beleid, wet- en regelgeving.
2. Transparantie in de samenwerking vergroten tussen partijen.
3. Structurele oplossing bieden voor de huisvestingsopgave van arbeidsmigranten door opname in het woonbeleid.  
Hiertoe worden bestuurlijke afspraken gemaakt tussen huisvesters en (regio van) gemeenten. Beiden partijen gaan hiervoor inspanningsverplichtingen aan.

Handhaving
Handhaving door een gemeente is binnen de Bed-voor-Bedregeling gericht op maatwerkoplossingen bij het opheffen van overtredingen. Partijen maken afspraken over de te zetten stappen op weg naar gewenste situaties. Daarbij houdt de gemeente in haar begunstigingstermijnen rekening met de te nemen stappen om tot oplossingen te komen. In het geval van een levensbedreigende en brandonveilige situatie waarbij meteen moet worden ingegrepen, kan de BvB-regeling op die locatie niet van toepassing zijn. Voor huisvestingslocaties die niet binnen de Bed-voor-Bedregeling zijn opgenomen geldt het reguliere handhavingsregime van de gemeente. 

Alternatieven
Daar waar de locatie van de huisvesting ondergebracht in de Bed-voor-Bedregeling niet kan aansluiten bij beleid, wet- en regelgeving zoeken partijen naar alternatieve huisvestingsmogelijkheden die aansluiten bij de behoeften van de arbeidsmigranten en huisvesters. Dit moet ertoe leiden dat het bestaande aanbod van huisvesting van arbeidsmigranten kwalitatief en kwantitatief wordt vergroot en beter zichtbaar wordt. Bij het zoeken naar alternatieve of nieuwe huisvestingsmogelijkheden spelen corporaties een belangrijke rol.

Voorwaarden voor deelname
Aan de bed-voor-bedregeling zijn een aantal strenge voorwaarden voor deelname verbonden. De belangrijkste is dat deelnemers zich ten positieve onderscheiden in de markt wat betreft goed werkgever- en/of huisvesterschap, vast te stellen aan het voeren van het keurmerk rond de uniforme Huisvestingsnorm. Een andere belangrijke voorwaarde is volledige transparantie over alle huisvestingslocaties die niet voldoen aan beleid, wet- en regelgeving door huisvesters en transparantie over potentiële locaties die hier wel aan voldoen door gemeenten. Het streven is daarbij dat het onderlinge vertrouwen tussen de partijen toeneemt rond het zelfreinigende vermogen van de markt en dat helder wordt welke partijen zich daarin positief onderscheiden door middel van het keurmerk.
