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KvK houdt netwerkbijeenkomst voor ondernemers en arbeidsmigranten 

Op 25 april organiseert KvK Limburg een netwerkbijeenkomst rondom het thema arbeidsmigranten in het Ondernemersplein in Roermond. Bedrijven die zich met hun dienstverlening op arbeidsmigranten richten, kunnen hier met elkaar én hun doelgroep in contact komen. 

Vanwege de vergrijzing en krimp ontstaat de komende jaren een groot personeelstekort op de Limburgse arbeidsmarkt; met name in de techniek en de zorg. Omdat arbeidsmigranten uitkomst kunnen bieden, staat KvK Limburg sinds 2012 regelmatig stil bij het onderwerp. Tijdens de netwerkbijeenkomst staan twee presentaties en een ondernemersmarkt op het programma. Ondernemers die zich met arbeidsmigranten bezighouden, en ook arbeidsmigranten zelf, kunnen hier nader kennismaken met elkaar en de mogelijkheden die zij elkaar te bieden hebben. 

Presentaties en ondernemersmarkt
De presentaties worden verzorgd door personeelstrainer Jola Criens en Sonja Driessen van Migrada Services. Criens gaat in op cultuurverschillen en Driessen deelt informatie die zowel voor de ondernemer als de arbeidsmigrant van belang is. Op de ondernemersmarkt zijn diverse organisaties en bedrijven vertegenwoordigd, waaronder Bol Accountants, Bibliotheek Maas en Peel, Toffolo International Relations, Dutch@work, Kusters Scholing en Training, Language Switch, SNCU, SNA, MK Consultancy en de Belastingdienst. 
De avond gaat om 19.00 uur van start (inloop vanaf 18.45 uur) en duurt tot uiterlijk 22.00 uur. Deelname is gratis. Aanmelden is mogelijk via www.kvk.nl/seminararbeidsmigranten

Achtergrond 
Directeur Wil Houben van KvK Limburg pleit voor de komst van arbeidsmigranten als remedie tegen de bevolkingskrimp, die zorgt voor problemen als leegstand en een afname van voorzieningen. Er gaan meer mensen met pensioen dan er van school komen en de nieuwkomers hebben vaak niet de opleiding waar het bedrijfsleven om vraagt. In 2016 is het personeelstekort in Limburg hierdoor opgelopen tot 32.000 man. De grootste gaten zullen daarbij vallen in de techniek met een tekort van 12.500 en de zorgsector met 4.600. 
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Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:
Directeur Wil Houben: tel. 088-9876 354, whouben@limburg.kvk.nl
Projectadviseur Mario Nefkens: tel. 06-50 41 41 82, mnefkens@limburg.kvk.nl 
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