
Arbeidsmigranten ontvangen diploma integratiecursus in Maasbree
[bookmark: _GoBack]Op 5 juli 2012 ontvangt een groep arbeidsmigranten hun diploma voor een integratiecursus. Sinds 2010 wordt deze cursus in Maasbree aangeboden aan arbeidsmigranten. Dit is de eerste groep die examen heeft gedaan, naar verwachting halen zeven personen hun diploma. De cursus, een BBL opleiding die erop gericht is de Nederlandse taal te leren en tegelijkertijd extra vaardigheden voor de werkvloer te verkrijgen, heeft een duur van één à anderhalf jaar. 

In de regio Noord-Limburg wonen en werken naar schatting 30.000 arbeidsmigranten. Het zijn mensen die hun huis en familie tijdelijk achterlaten om hun carrière in een stroomversnelling te brengen. Het is dan ook logisch dat arbeidsmigranten interesse hebben in cursussen zoals deze. Naast de Nederlandse taal zijn vaardigheden zoals samenwerken, communiceren en veilig werken belangrijke onderdelen van de opleiding. 

De cursus wordt verzorgd door onderwijsbureau ORGB en huisvester van arbeidsmigranten Work and Stay. De partijen werken samen met werkgevers, veelal uitzendbureaus, die willen investeren in hun werknemers. In Noord-Limburg is de verwachting dat de beroepsbevolking tot 2040 zal gaan krimpen. Dan zal er slimmer gewerkt moeten worden. 

De cursisten waren in totaal zes uur per week kwijt voor de les. Ze volgden twee avonden les per week en kregen daarnaast huiswerk mee; een intensief programma naast een volledige werkweek. Toch vonden de deelnemers het de inspanning waard. Deelneemster Iza Dzierzawa:  “ik weet nog niet hoe lang ik in Nederland wil blijven. Op dit moment doe ik vooral schoonmaakwerk. Maar ik heb een goede opleiding in Polen gehad. Ik denk dat ik, mede door deze cursus, door kan stromen naar een baan die beter past bij mijn capaciteiten.”


Over ORGB
ORGB heeft ruim 15 jaar ervaring in cursussen, trainingen en opleidingen op het gebied van logistiek, detailhandel en commercie, procestechniek, administratie, call centres, communicatie, leidinggeven en teambuilding. ORGB is volledig gecertificeerd voor het geven van Beroeps Begeleidende Leerweg opleidingen (BBL). 

Over Work and Stay
Work and Stay is een gerenommeerde aanbieder van kwaliteitshuisvesting voor internationale arbeidskrachten. Zij ontwikkelt en beheert professionele campussen voor huisvesting van internationale werknemers. Dit is afgestemd op de specifieke wensen van en uitgebreid met extra diensten voor deze arbeidskrachten.
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