Het belang van arbeidsmigranten
Meer nog dan in veel andere gebieden van Nederland kent de regio Noord-Limburg een instroom van arbeidskrachten uit met name Polen en ander Oost-Europese landen. Voor een deel blijven deze arbeidsmigranten hier tijdelijk, maar een toenemend aantal zal zich hier blijvend vestigen. Beide stromen arbeidsmigranten zijn van groot belang voor de regio:

· Dank zij de arbeidsmigranten kan er veel economische bedrijvigheid en werkgelegenheid  in stand gehouden en verder uitgebreid worden.
· De arbeidsmigranten vergroten niet alleen het aantal arbeidskrachten, maar ze versterken ook de kwaliteit van de beroepsbevolking (onder de arbeidsmigranten zijn vaak goed geschoolde personen aanwezig).
· Arbeidsmigranten die zich hier blijvend vestigen, hebben een gunstig effect op de voorziene bevolkingskrimp en ze hebben een dempend effect op de vergrijzingstendens.

Naast het belang dat de regio heeft bij de aanwezigheid van arbeidsmigranten,hebben deze zelf ook een aantal belangen:

· Goede, betaalbare en eigenstandige huisvesting: mensen moeten fatsoenlijk kunnen wonen; zeker bij langer verblijf liefst niet gebonden aan hun werk of werkgever.
· Sociale en culturele inbedding in de samenleving: mensen moeten weet hebben van het land waar ze (tijdelijk) wonen, ze moeten de taal van dat land beheersen, ze moeten toegang hebben tot algemene voorzieningen (o.a. gezondheidszorg, onderwijs, sport, cultuur), ze moeten zich gerespecteerd weten en opgenomen worden in de gemeenschap.

Samen met de arbeidsmigranten en de andere inwoners van onze regio, samen met instellingen en maatschappelijke organisaties willen wij als lokale overheden bevorderen dat de komende jaren concrete activiteiten worden opgezet op onderstaande terreinen:

· Begrijpelijke en toegankelijke informatie aan arbeidsmigranten.

· Positieve  beeldvorming over arbeidsmigranten en dialoog over meetellen en meedoen.

· Fatsoenlijke en betaalbare huisvesting (voor blijvers en voor tijdelijke opvang).

· Taal en inburgering: stimuleren dat arbeidsmigranten de taal leren.

· Onderwijs en vrije tijd: zorgen dat kinderen van arbeidsmigranten mee kunnen doen.

· GBA: bevorderen dat migranten die hier langer verblijven zich inschrijven in het GBA.

· Werk: bevorderen van goede werkomstandigheden en bestrijden van discriminatie.

Individuele gemeenten en een aantal maatschappelijke organisaties, waaronder Stichting ARKA , Wonen Limburg en Stichting Synthese, hebben in het verleden reeds gezamenlijk of afzonderlijk activiteiten opgezet op genoemde terreinen. Ook vertegenwoordigers van arbeidsmigranten zijn hierbij betrokken. Deze inzet heeft heel duidelijk laten zien dat veel van de genoemde uitdagingen en probleemvelden nauw samen hangen. Daarom is het van belang een gezamenlijke en samenhangende visie te ontwikkelen en een integrale aanpak. Dat geldt voor de regio als geheel en het geldt voor ieder van de gemeenten afzonderlijk. Onderstaande gemeenten van Noord- en Midden-Limburg slaan daartoe de handen ineen. Ze worden daarin ondersteund door de provincie Limburg. Ze nodigen collega-gemeenten en andere hiervoor in aanmerking komende organisaties, bedrijven, instellingen en groepen uit het initiatief te ondersteunen en regiobreed te ontwikkelen. Per gemeente wordt vanuit bovenstaande visie en in samenspraak en samenwerking met alle betrokkenen voor 1 juli 2011 een plan van aanpak opgesteld. Deze lokale plannen worden begin september uitgewisseld en gebundeld tot een integraal regionaal plan van aanpak, voor de uitvoering waarvan steun wordt gezocht bij provincie en rijk.  
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