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Verslag vervolgconferentie 15 juni 2012
Locatie: Schouwburg ‘De Kampanje, Den Helder.

Inleidingen

De heer K. Schuiling, burgemeester Den Helder
Welkomstwoord
De kommervolle huisvestingsomstandigheden van EU-arbeidsmigranten zijn volstrekt onacceptabel. Hiermee hangen veelal volksgezondheidsproblemen samen. 
De informatiepositie van gemeenten in de Noordkop is momenteel ontoereikend. 

De heer H. ter Heegde, burgemeester Heerhugowaard (dagvoorzitter)
Het project Kompas heeft navolging gekregen in de Noordkop. Deelname door de gemeenten Den Helder, Hollands Kroon, Harenkarspel, Schagen, Zijpe en Heerhugowaard. Texel is agendalid. 
Het interventieteam start in september in deze gemeenten met controles. 
M.b.t. de gemeenten in de subregio Noord-Kennemerland is afgesproken dat o.a. Langedijk en Castricum aan de slag gaan met het inventariseren van de aard en omvang van de problematiek van de huisvesting EU-arbeidsmigranten in de regio. 

Het is van groot belang om met omliggende politieregio’s de handen ineen te slaan voor de aanpak van het huisvesten van EU-arbeidsmigranten om het waterbedeffect te voorkomen.
70-80% van de EU-arbeidsmigranten is niet geregistreerd in de gemeentelijke basisadministratie.
De nationale intentieverklaring is namens de West-Friese gemeenten door de heer Streng, voorzitter van de stuurgroep Kompas West-Friesland, ondertekend. 
L. Koning/BZK Projectleider EU-arbeidsmigranten (zie bijlage)
Het ministerie van BZK heeft op verzoek van de Tweede Kamer haar regierol opgepakt v.w.b. regionale huisvestingsopgaven. In 8 regio’s is gestart om de komende jaren toe te werken naar betere huisvesting. In nauwe samenwerking met andere departementen wordt o.a. stevig ingezet op registratie en de aanpak van malafide uitzendbureaus. 
In 2009 waren er in Nederland 300.000 EU-arbeidsmigranten (waarvan 10.000 in West-Friesland). Hun aantal is groeiende. Uitgegaan wordt van een permanente tijdelijkheid.
Bij de op 28 maart jl. ondertekende nationale intentieverklaring zijn drie partijen betrokken: 1. gemeenten, 2. werkgevers, 3. huisvesters. Scheiding van wonen en werken is één van de criteria.
Van belang is om in een vroegtijdig stadium inwoners erbij te betrekken om het Nimby-(not in my backyard)effect te overwinnen. 
In het proces zijn 2 fases te onderscheiden: 1. inventarisatie&vaststellen opgave; 2. bestuurlijke afspraken. Medio september 2012 rapporteert BZK aan de Kamer over de voortgang in de regio’s, gevolgd door begin 2013 rapportages over de bestuurlijke afspraken. 

Er is een stuurgroep ingesteld vanuit de partijen die de nationale intentieverklaring hebben ondertekend. Ook is er een expertisecentrum Flexwonen ingesteld (zie www.flexwonenarbeidsmigranten.nl). 
Het ministerie van BZK is bezig met de opzet van een register Niet-ingezetenen (voor een verblijf korter dan 4 maanden). Tezamen met de GBA vormt dit vanaf medio 2013 de Basisregistratie Personen. 
Er komt ook zo mogelijk een koppeling met de UVW-systemen. 
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J. Geldof, Gedeputeerde provincie Noord-Holland 
1 : 20 inwoners in Noord-Holland is een EU-arbeidsmigrant (totaal 73.000; hoofdzakelijk jongemannen. Het betreft geen verdringing van het bestaande arbeidspotentieel in Nederland. 
25% wil zich permanent vestigen. 75% verblijft tijdelijk en is niet ingeschreven in de GBA. Er is diversiteit in de bedrijfstakken (horeca, landbouw, industrie, schoonmaakbranche).

De EU-arbeidsmigranten leveren een positieve en blijvende bijdrage aan de economie. De verwachting is dat dit zal toenemen door de demografische ontwikkelingen. In 2020 is 1 : 3 inwoners met pensioen. Nu is dat nog 1 : 4 inwoners. 

Tot nu toe heeft de provincie Noord-Holland geen actief beleid gevoerd op huisvesting van arbeidsmigranten. Er is een literatuurstudie uitgevoerd, besprekingen en werkbezoeken hebben plaatsgevonden. Ook worden conferenties georganiseerd. Alles tezamen zal dit input zijn voor een visiedocument, incl. regelgeving. Besluitvorming hierover door Gedeputeerde Staten is in juli 2012 gepland.  

Terugkoppeling workshops(per deelregio: West-Friesland, Noordkop en Overig)

Hoofdconclusie uit de drie workshops:
* De huisvesting van EU-arbeidsmigranten is een permanent probleem

* De unitsopbouw wordt niet altijd door gemeenten goedgekeurd en is ook financieel een knelpunt
* Iedereen wacht op iedereen

Stellingen uit de drie workshops:
· Handhaving is sterk gericht op klachten overlast (reactief)

· Gras onder voeten ondernemers wordt weggemaaid als lokale overheid samenscholing EU-arbeidsmigranten in woningen tolereert
· Hoge grondprijs is belemmering voor alternatieve huisvestingsvormen

· Handhaven op naleving regels en ontwikkelen ruimtelijke ordening gelijktijdig
· Groei werkgelegenheid na Eurocrisis: tekort aan ambachtslieden in alle sectoren
· Huisvestingslocaties aan de rand van de kern realiseren

· Gevaar voor gettovorming bij grootschaligheid (100-400 woningen)

· Kleinschalige woonvormen bij bedrijven zelf
· Provincie kijkt naar behoefte, maar waakt voor precedentwerking (in relatie tot structuurvisie)

· Tijdelijkheid huisvesting moet aantoonbaar zijn conform wetswijziging

· Lokale overheden hebben gedifferentieerd beleid

· Projectstatus aanvragen voor innovatieve bouwprojecten bij ministerie

· Restricties in bestemmingsplannen

· Huisvesten op basis van pyramidemodel (basis=primaire woonvorm, uitstroom=reguliere huurwoning via woningbouwcorporaties)
· Combi van bestemming panden: wonen én werken

· Nieuwbouw, niet in leegstaande fabrieksgebouwen

· Benut opgedane know-how met units 

· Wonen op bedrijfsterreinen leidt tot terugloop bedrijvigheid

· Genoeg volume voor permanente huisvesting 

· Tijdelijke huisvesting vraagt om kleinschaligheid, vergelijkbaar met bijv. studentenwoningen
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Forumdiscussie o.l.v. dhr. Ter Heegde (forum: Gedeputeerde J. Geldhof; voorzitter PWW, H. Kröger, voorzitter werkgeversorganisatie; voorzitter stuurgroep Kompas West-Friesland, F. Streng; voorzitter projectgroep Voorzieningen Kompas Noordkop, T. Meskers)

* 
In de structuurvisie van de provincie Noord-Holland ontbreken tot nu toe passages die ingaan 
op het huisvesten van EU-arbeidsmigranten in buitengebieden.
* 
Gedeputeerde Geldhof zal een voorstel met wijzigingen voorleggen aan de Provinciale Staten. 
E.e.a. gerelateerd aan de input van de vervolgconferentie. 
*
Schagen en Wieringermeer kunnen bogen op best practices v.w.b. aanvullende maatregelen 
in bestemmingsplannen. Deze blijken in de praktijk goed te werken en bieden ruimte aan EU-arbeidsmigranten om te gaan en te komen. De sociale controle is effectief. Een clausule is opgenomen m.b.t. een bepaalde periode in een jaar.  
*
Er is een spanningsveld tussen enerzijds tijdelijke en anderzijds permanenente huisvesting. 
Conclusies&aanbevelingen en vervolgafspraken

Conclusies
- Huisvesting EU-arbeidsmigranten is een permanent vraagstuk.
- Samenwerkingspartners zijn teveel in afwachting van elkaar.
- Opbouw units stuit op financiële obstakels en belemmering door bestemmingsplannen.
- Voor het transformeren van bestaande bouw (waaronder kantoorpanden) behoort een scherpe prijsstelling tot de mogelijkheden. 
- De kwaliteit van recreatieparken holt achteruit door het permanente verblijf van vele EU-arbeidsmigranten. Hieraan zal paal en perk gesteld moeten worden. De woningen op de parken zijn voor recreatief gebruik. 

Aanbevelingen
1. Inventariseer als gemeente de behoefte aan hoogwaardige permanente woonvoorzieningen (bottom up)  
2. Neem aanvullende maatregelen in bestemmingsplannen op, incl. clausule dat huisvesting gedurende een bepaalde periode in een jaar is toegestaan (maatwerk).  
3. Onderzoek sociale woningbouw voor EU-arbeidsmigranten (vooruitlopend op behoefte Randstad in 2040 330.000 woningen) en op termijn woningen herbestemmen voor alle ingezetenen.
4. Systematische controle huisvestingslocaties.
5. Voor EU-arbeidsmigranten is een huurovereenkomst mogelijk zodat huurtoeslag kan worden aangevraagd en de grens van 20% inhouden op het salaris niet hoeft te worden overschreden. Dit voorkomt dat werkgevers onevenredig veel inhoudingen op het salaris doorvoeren van EU-arbeidsmigranten voor de huur. 
6. Bepaal een integratiepercentage. 28% van de EU-arbeidsmigranten vestigt zich permanent in Nederland en heeft behoefte aan zelfstandige huisvesting. 
7. Betrek werkgevers en EU-arbeidsmigranten bij het vaststellen van de woonwensen.

Vervolgafspraken
- De conclusies en aanbevelingen zullen worden doorgespeeld naar de provinciale staten. 
- Gedeputeerde Geldhof zal een voorstel met wijzigingen voorleggen aan de Provinciale Staten. E.e.a. gerelateerd aan de input van de vervolgconferentie.
- Op basis van de crisis- en herstelwet is de duur van tijdelijke (unit)bouw verlegd naar 10 jaar. Gemeenten kunnen hieraan zelfstandig vorm geven. Deze optie zal nader worden onderzocht.
- De West-Friese concept-huisvestingsnotitie wordt als bijlage bij het verslag gevoegd.
- Het controlesysteem wordt in Kompas West-Friesland en Kompas Noordkop daadkrachtig opgepakt.
- Een overzicht van betaalbare huisvestingsopties (units/transformeren leegstaande panden) zal worden toegezonden aan de deelnemers.     
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